Zestaw 5

Foton ms energic E. Prosz¢ =znalezé: dhugos¢ fali  promieniowania
elektromagnetycznego zwigzanego z tym fotonem oraz ped tego fotonu.

Trzy Zrodia Swiatta wysylaja promieniowanie o jednakowej mocy. Pierwsze z nich
emituje $wiatto o dtugosci fali 800 nm, drugie o dlugosci 500 nm, trzecie o dtugosci
200 nm. Ktore ze zrodet emituje najwiecej fotondw, a ktore najmniej w okreslonej
jednostce czasu? Proszg znalez¢ liczbe emitowanych fotondw w ciggu minuty, jesli
moc kazdego ze zrodet wynosi P =1 mW.

Energia fotonow promieniowania elektromagnetycznego kierowanego na metalowa
plytke jest n razy wigksza od pracy wyjscia elektronow z tej plytki. Proszg¢ znalez¢,
jaka czescig energii padajacego fotonu jest energia kinetyczna wybitego elektronu.

Praca wyjscia dla pewnego metalu wynosi W = 4 eV. Prosz¢ znalez¢ czgstotliwos¢
promieniowania elektromagnetycznego, ktoére spowoduje emisje elektronow (efekt
fotoelektryczny) z szybkoscia: a)0,05 ¢, b*) 0,95 c.

Dhugos¢ fali, przy ktorej wystgpuje maksimum natezenia promieniowania ciata
doskonale czarnego wynosi Ao . Pod wptywem ozigbiania catkowita gestos¢ mocy
emitowanej z powierzchni ciata doskonale czarnego zmalata n-krotnie. Proszg znalez¢
dhugosc¢ fali, przy ktorej teraz wystepuje maksimum nat¢zenia promieniowania ciata
doskonale czarnego.

Zaktadajac, ze calkowite natezenie promieniowania elektromagnetycznego
docierajacego na Ziemi¢ ze Slonca wynosi | = 1420 W/m?, prosze oszacowac
temperature¢ powierzchni Slonca, aa nastepnie dtugos¢ fali, przy ktorej nastepuje
maksimum emisji energii z powierzchni Stonca.

Prosze znalez¢ energi¢ kinetyczng czastki o masie m , jesli skojarzona z nig fala de
Broglie’a o ma dtugos¢ 4.

Prosze porowna¢ dlugosci fal materii dla elektronu o szybkosci v, protonu o szybkosci
V, | protonu o szybkosci 2v,



